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talis FouRCR. — Epeolus productus Thoms. — Nomád a succinta

Panz., trispinosa Schmied. — Pasites maculatus Jur., minutus Mocs.

— Phiaras abdominalis Ev. — Coelioxys rufocaudata Sm., poly-

centris Först., conoidea Illig., aurolineata Först. — Stelis phaeo-

ptera K.

Sm., picistigraa Thoms. — Anthrena carbonaria Linn., thoracica

Fabr., nitida Fourcr., albicans Mull., tibialis K., Trimmerana K.,

sisymbrii Friese, praecox Scop., albicrus K., parvula K., niveata

Friese., ventralis Imh., scita Eversm., fimbriata Brullé., truncatilabris

Mor., combinata Christ., propinqua Sghok., dubitata Schck., chryso-

pyga ScHGK., hungarica Friese. — Halictus albipes Fabr. v. affinis

Schck., malachurus K., politus Schok., xanthopus K., zonulus Sm. —
Osmia Panzeri Mor. — Lithurgus fuscipennis Lep, — Megachile
versicolor Sm., leucomalla Gerst., pacifica Panz. — Anthidium
laterale Latr., pubescens Mor. — Psithyrus Barbutellus K., ves-

A lepkék terjeszkedése.

Irta : Kürtösi József.

Minden lepkész tapasztalhatta, hogy felkutatott, tehát jól ismert

gyjtterületén, a hol már majdnem minden fajt összegyjtött, egyszer

csak új fajt talál, talán egy, talán több példányban is. Jól átkutatott

területen az ilyen eset nem azt igazolja, hogy ez elkerülte volna

figyelmét, hanem vagy az illet lepkefaj új térfoglalását, vagy még
csak az erre irányuló törekvést.

A lepkék elterjesztésében véletlen eset is játszhat közbe pl. bi-

zonyos anyagok, de különösen él s kifágott fák szállítása alkalmá-

val a rájuk bábozódott lepkebábokat is szertehurczolják. így történ-

hetett meg az, hogy Szalay Kálmán állami tanító Orosházán 1908.

Vn. 21-én egy Lymaniria monacha L. hímet fogott.

Azonban nemcsak véletlen körülmények játszanak közbe a lep-

kék továbbterjedésénél, hanem a lepkék vándorlási ösztöne is. A mint

megfigyelték, hogy egyes fajok, mint pl. a Pyrameis cardui L., nagy
csoportokban indulnak vándorútjokra, éppen úgy megfigyelték azt

is, hogy egyes példányok is nekimerészkednek az ismeretlennek. Ezt

tapasztalták különösen a Daphnis nerii L. s Choerocampa celerio L.

fajoknál.

Ezen fajoknál könny volt a megfigyelés, mert tudjuk, hogy
hol van hazájuk s ha már most oly vidéken fogjuk, a hol megfigye-

léseink szerint nem növekedhettek fel, feltehetjük s feltevésünkben

nem is csalódunk, hogy odavándorlásuk közben jutottak el. S ha
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figyelembe vesszük, hogy a két említett lepkefaj mily gyors repül,

nincs is mit csodálkoznunk azon, ha e két délvidéki fajt meleg nya-

rakon északibb vidéken is fogják. A Cli. celerio-t pl. Angolország

északi vidékén, a D. nerrii-t ezenkiviil Svédország déh részén és

Finnországban fogták.

Azt, hogy az ilyen vándorlási ösztön nemcsak ezen lepkék

tulajdonsága, azt tudjuk, ha nincs is rávonatkozó elegend irodalmi

•adatunk. Nem lenne pedig érdektelen valami módon kísérletezni

ezen irányban pl. fehérszárnyú nappali lepkékkel, ha volna mód arra,

hogy repülésük gyengítése nélkül s mégis feltn módon lehetne

megjelölni szárnyukat. Gazdasági szempontból is fontos volna ilyen

megfigyelések végzése, a mennyiben a kártékony fajok elterjedési

képességére vetne világot s tisztázna oly kérdést, mely kevés tapasz-

talaton nyugvó feltevésen alapszik.

Azonban kutatásaink közben a véletlen megfigyelés is szolgál-

tathat ilyen adatokat.

Ilyen adathoz jutottam én is a Scirpopliaga praelata L. nev
aprólepke gyjtése közben. Ebbl 1907 VII. végén s 1908. VI. végén

fogtam lámpafénynél 1—1 nstényt. Tudva, hogy hernyójának táp-

növénye a káka, csodáltam, hogy távol lakván ilyen területtl, hogy

kerülhetett ide, annyival inkább, mert rendkívül nehézkes. 1909-ben

aztán figyelemmel kisértem vidékemen mindazon területeket a holt

Krös környékén, a hol káka termett, de ezen évben nem fogtam

egyetlenegy példányt sem. Megjegyzem, hogy a területen meglehe-

ts kevés káka van, az is szórványosan. A múlt 1910. évben aztán

az él Krösparfján lev kubikgödrökben — a vasúti híd közelében

— egy nagyobbszer kákatelepre bukkantam, a melyen valóságos

Scirpo2)haga-te\6p volt. Július els felében tömegesen jelentkeztek, a

káka oldalán üldögéltek a legnagyobb közönnyel, kopulában is. Ha-

sonló közömbösséget tanúsítottak vizbepottyanás esetén is.

Minthogy Scirpopliaga-iQ\&p ezen a környéken nincs, bizonyos,

hogy az elz években fogottak is innen származtak. Már pedig a

két hely egymástól való távolsága légvonalban 19 kilométer. Ki tudja

milyen hosszú utat tett meg, a míg ide ért, a hol elfogtam. Ha tehát

ilyen nehézkes repülés lepke ilyen nagy távolságra száll, mennyi-

vel inkább fog elszállni az, amelyik anélkül is gyorsrepl s keve-

sebb id alatt jut messzire.

Az ilyen megfigyelések végzése nehéz, azért erre vonatkozólag

kevés irodalmi adatunk van, ha azonban súlyt helyezünk ilyen irá-

nyú megfigyelésekre, akkor az adatok is szaporodni fognak.


